

[收藏本站](#)[设为首页](#)[English](#)[联系我们](#)[网站地图](#)[邮箱](#)[旧版回顾](#)

面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



官方微博

官方微信

[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)
[搜索](#)
[首页 > 一线动态](#)

## 天津工生所承办2015年国际生物经济大会“绿色生物制造”分会

文章来源：天津工业生物技术研究所    发布时间：2015-07-29 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】

[我要分享](#)

7月23日至25日，2015年度国际生物经济大会在天津举行。中国科学院天津工业生物技术研究所于7月24日承办了其中的“绿色生物制造”分会。分会以“合成生物学与生物制造”、“系统生物学与绿色生物工艺”和“绿色生物基塑料专题”为主题内容，邀请了经济合作与发展组织、德国工业生物技术集群等国际组织官员，来自美国、德国、新加坡、卢森堡等国外专家学者，以及我国生物制造领域知名专家和行业领袖，围绕生物燃料、生物化工产品、生物基材料等方向的发展趋势、前沿技术及生产应用展开研讨，并对我国绿色生物制造产业发展提出建议。来自科研院所、高等院校、生物制造产业领域企事业单位的近300余名代表参加了绿色生物制造分会。与会者现场互动交流，场面热烈，对绿色生物制造产业的未来发展充满信心和期待。

当前，发展生物经济替代石油经济已是全球共识。德国工业生物技术产业集群主席Manfred Kircher 在分会报告中直接点出“生物质代表着未来（Biomass is the Future）”，他引用一系列数据说明，生物质目前已作为原料，广泛用于生产燃料、氨基酸、胶粘剂、表面活性剂、增塑剂、洗涤剂、染料等产品，生物经济已从第一代“粮食作物生物质”步入“非粮生物质”时代，即将进入第三代“可再生原料生物质”时代。OECD政策分析师James Philp在他的报告中透露，OECD目前正建立生物质可持续性的衡量和评价系统，制定相关政策，以更好解决未来生物经济发展中可能产生的国际纠纷。

合成生物学与生物制造是目前生物技术领域的研究热点。“生物制造对合成生物学技术提出了新的要求。创建人工细胞工厂，按人类意愿进行高附加值产品的生产，会创造一种经济发展的崭新模式。”深圳华大基因研究院执行院长徐讯在报告中指出。美国伊利诺伊大学香槟分校化学和生物分子工程系讲席教授赵惠民也指出，合成生物学将成为生物技术第三次浪潮的新引擎，它的快速发展为生物制造产业实现指数增长提供了强大动力。

我国现有经济发展模式过于依赖资源和以破坏环境为代价，必须寻求可持续发展之路。德国汉堡工业大学生物过程与生物系统工程研究所所长曾安平提出了一个全新的生物制造体系，以可再生资源来生产化学品和燃料，生产效率较现有生产体系显著提高。他还提出，废弃物处理、可再生能源和生物技术将会成为生物经济一个新的战略发展方向。美国明尼苏达大学教授、生物炼制中心主任阮榕生通过微波快速气化法将生物质和固体废弃物转化为生物燃料和生物化学品，正是废弃物循环利用的一个典型案例。可循环、可再生、可持续发展将是发展生物经济的显著优势和特点。

绿色生物基塑料是当前的热点主题。中国塑协降解塑料专业委员会秘书长翁云宣向听众介绍了生物基材料的定义、分类、趋势及其存在问题，并透露了生物降解塑料的标准化工作进展和今后发展趋势。据悉，天津工生所已与生物基材料制品企业联合承担了国家发改委生物基材料重大工程专项“天津市（京津冀地区）生物基材料制品应用示范”，将以此为契机，推动生物基材料产业发展。

分会还邀请到苏州泓迅生物科技有限公司首席执行官杨平、美国能源部桑迪亚实验室博士后研究员吴卫华、新加坡国立大学副教授李智、诺维信（中国）投资有限公司高级研发总监吴文平、美国伯克利分校植物与微生物系教授Louise N. Glass、卢森堡健康研究院免疫系统生物学研究员何锋以及来自泸州老窖、山东龙力、武汉华丽、新疆建设兵团等高校、企事业单位的专家到会，介绍最新研究成果和产业应用情况。

绿色生物制造产业是关系到国家发展与未来国际竞争地位的战略性新兴产业，但目前我国的产业影响力仍非常有限。天津工生所正致力于为我国绿色生物制造产业提供智力和科技支撑，并坚信绿色生物制造将引领未来经济发展。研究所秉承“开放、联合、国际化”理念承办的此次分会，为同行间深入探讨国内外产业发展环境和趋势、广泛交流产业技术的最新进展搭建了有效平台，同时也向公众推介了绿色生物制造的概念，加强了公众对绿色生物制造产业可持续、绿色清洁、高效高附加值优势的了解，引导公众更多关注和支持生物经济的发展。

大会期间，科技部部长万钢，中共天津市委代理书记、市长黄兴国等共同出席了2015国际生物经济大会展览，天津工生所所长马延和向参观展览的领导们介绍了研究所的最新科技进展。

### 热点新闻

#### 发展中国家科学院第28届院士大...

14位大陆学者当选2019年发展中国家科学院院士  
青藏高原发现人类适应高海拔极端环境最...  
中科院举行离退休干部改革创新形势...  
中科院与铁路总公司签署战略合作协议  
中科院与内蒙古自治区签署新一轮全面科...

### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划领跑科技体制改革



【朝闻天下】邵明安：为绿水青山奋斗一生

### 专题推荐





万钢等参观2015国际生物经济大会展览



会议现场

(责任编辑：麻晓东)



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们  
地址：北京市三里河路52号 邮编：100864